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ATA DA TRIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE VEREADORES DE 
AMARAL FERRADOR. 
Aos dezenove (19) dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois (2022), às 
20 horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
RONIVAN FONTOURA BRAGA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da Bancada do 
MDB; Reginaldo da Silva Vargas da Bancada do Progressistas; João Carlos Coelho 
Martins da Bancada do PSDB; Iuri da Silva Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas 
da Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a 
seguir colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR 
UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OF. N°. 111/2022-GAB: PROJETO DE LEI 
N° 060/2022: Abre crédito especial no valor de R$70.000,00 (setenta mil reais). OF. N°. 
113/2022-GAB: PROJETO DE LEI N° 061/2022: Dispõe sobre as diretrizes 
orçamentárias para o exercício financeiro de 2023. ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI 
N°059/2022: Abre crédito especial no valor de R$12.000,00 (doze mil reais). 
APROVADO POR UNANIMIDADE. O Presidente coloca em votação a ausência da 
Vereadora Rosileti Silva Vasconcelos, Vereador Elisandro de Abreu Gama, Vereador 
Moises Essi e Vereador Reginaldo da Silva Vargas do dia 12 de setembro de 2022, que 
foi aprovado por unanimidade. GRANDE EXPEDIENTE: Em acordo, todos os 
Vereadores presentes dispensaram o momento de grande expediente. MOMENTO DE 
LÍDER: LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO 
MARTINS: Fala da continuidade das festividades da Semana Farroupilha, tem uma janta 
hoje a cargo do Piquete dos Cavaleiros do Rio Camaquã, do qual parabeniza já através 
dos colegas Vereadores, Vereador Reginaldo e Vereador Moises que participaram da 
cavalgada, onde conduziram a Chama Crioula até o município, Piquete esse que vem a 
anos cultivando as nossas tradições, não deixando apagar essa chama das nossas 
tradições gaúcha, então aqui através dos colegas Vereadores parabeniza todos os 
integrantes do Piquete dos Cavaleiros do Rio Camaquã, o patrão que no momento é o 
Clairton, que estão de parabéns na cidade, e essa semana, este ano com a participação 
da Semana Farroupilha bem intensa com jantas e bailes, uma vasta programação através 
do Piquete dos Cavaleiros do Rio Camaquã. Se dirige ao nobre colega Líder do Governo, 
um problema que já a horas vem solicitando ao Executivo, e o Vereador já tem umas 
quantas proposições feitas, tem proposição sozinho, tem proposição com alguns colegas 
Vereadores, tem proposição até com hoje que é prefeito, o Prefeito Nato, que na época 
era Vereador aqui, também tem proposição feita com ele sobre esse problema, que é a 
respeito dos quebra-molas ou redutores de velocidade na Avenida Coronel Amaral 
Ferrador, Avenida que dá entrada a cidade, nas Vilas Populares, e que vem reivindicando 
a horas, que tem uma parte que é muito apertada, principalmente na hora do transporte 
escolar, um ônibus para, para largar as crianças, os outros tem que passar e ali é uma 
avenida de vai e vem, e agora com a questão do calçamento, que está saindo ali em cima, 
que trancou aquela outra rua, recursos inclusive desse calçamento do Governo do 
Estado, aumentou o fluxo de veículos pela Avenida Coronel Amaral Ferrador, o que já 
era perigoso, ficou pior, porque agora ficou mais congestionado, mais perigoso, e ali tem 
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trânsito de bastante gente de a pé, trânsito de crianças, então nos horários do transporte 
escolar seja para pegar ou para largar, se tornou cada vez mais perigoso, então o 
Vereador faz um apelo ao Executivo Municipal, para que reveja e construa esses 
redutores de velocidade, principalmente agora que aumentou mais ainda o perigo, a 
comunidade está cada vez mais preocupada, devido ao intenso movimentos dos 
veículos, por causa da outra obra na outra rua. O Vereador solicita que, a Prefeitura até 
colocou quatro canos, mas tem mais quatro canos para ser colocado, pessoal comprou 
na Goiaba 1, a Marinete, no falecido Alcides, lá tem uma pessoa de 80 anos que precisa 
caminhar, então os canos estão lá, é só colocar de novo. Fala que, a estrada do cerro, 
depois do Guido, no Jocemar já pediu a alguns dias, quando chove cria uma lagoa lá e 
para a mãe trazer a criança na parada para pegar o transporte escolar, ela tem que tirar 
as vezes o pé descalço e a água da no meio da canela, tem um lugar lá que criou uma 
bacia, então pede que o Executivo se dirige lá com uma caçamba de cascalho para 
solucionar esse problema. Faz um registro de um serviço atendido pelo Executivo 
Municipal, que foi o patrolamento da Rua José Manoel de Vargas, ao lado das populares. 
Parabeniza todos nós gaúchos por essa Semana Farroupilha, que não deixamos morrer 
as tradições do nosso Estado. LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADOR IURI DA 
SILVA SOARES: Parabeniza o Seu Higino Barreto, por estar levando a cultura do 
município, dando seguimento na nossa cultura, na nossa tradição, e são palavras lindas, 
versos lindos que se vê, de pessoas que conhecem realmente a lida do campo, que 
conhece muito declamador que veio hoje em dia e que conhece através do que é escrito, 
e ele conhece a realidade, conhece a lida do campo, conhece a nossa cultura, a nossa 
tradição, isso que é uma das coisas importantes, que a gente não pode deixar morrer, 
enquanto tiver forças, vamos ter que peleando para que os mais jovens, os nossos 
futuros levem segmento a essa tradição que tem um propósito de preservar as famílias, 
da respeito aos jovens e um norte a muitos que infelizmente não tem e que destroem 
famílias por não ter uma cultura desde do início, um segmento. Manda um abraço ao seu 
amigo Ferrão que está na fazenda Combate, Terceiro Distrito de Canguçu, seu amigo 
Alessandro Brito, mais conhecido carinhosamente como Ferrão e também ao irmão dele 
que está no Rincão, seu amigo Alex, deixa um abraço para esses irmãos, a essa gurizada 
que com certeza não tem frescura, são uma gurizada boedíssima de mais. Fala que, 
estamos com a semana repleta de coisas boas, a nossa Semana Farroupilha, e ele é 
suspeito a falar, porque é uma das coisas que tem um segmento, um prazer muito grande 
de fazer parte, um amor muito grande pela a nossa cultura, são diversos jantares que 
aconteceram, diversos eventos promovidos perante essa semana, várias pessoas 
envolvidas, e ele queria ter aqui a habilidade de citar pessoa por pessoa, entidade por 
entidade, instituição, piquete, mas deixa aqui já de antemão os parabéns a todos aqueles 
que estão promovendo os seus trabalhos, os seus eventos da Semana Farroupilha, ele 
até agora só não participou do fandango porque não deu, tinha um fazer no outro dia 
cedo e acabou não indo, mas os eventos até aqui, vinha participando em todos, e hoje 
vai tentar dar uma chegadinha ainda no jantar dos Cavaleiros do Rio Camaquã, e 
participando, dançando, fazendo a festa. Fala que, teve também a confraternização da 
Casa, muito legal, muito bacana, parabeniza o presidente e todos aqueles que também 
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estiveram por lá organizando, brincaram, fizeram versos, tocaram violão, fizeram de 
tudo, e foi muito bacana estar com os colegas, que divergem aqui, discutem, mas dentro 
do campo de ideias respeita, porque sempre diz, que atrás de cada político, existe uma 
família, e o político parte do meio das pessoas, das comunidades, das instituições, se o 
político que não está bom, a gente troca, mas sendo assim respeita, porque foi as pessoas 
que elegeram. Parabeniza a Administração Municipal, que vem bem conduzindo as 
verbas que vem até o município, federias, estaduais, vem fazendo um bom uso, tem que 
reconhecer de onde vem, mas também reconhecer como este recurso é conduzido, 
porque recurso sempre veio para o município hoje, ontem, sempre veio recurso para 
Amaral Ferrador, tem que ser muito visada a forma que ele é administrado, porque não 
é em Amaral, não é no Estado, é em todo Brasil, tem obras inacabadas, tem desvio de 
dinheiro público, então ele se orgulha desde já em falar que está sendo bem 
administrado as verbas que vem para o município de Amaral Ferrador, então dando 
segmento ao calçamento para os munícipes e aqueles que ali trafegam. Deixa um abraço 
apertado a todos os amigos. VICE-LÍDER DA BANCADA DO PROGRESSISTAS: 
VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Parabeniza os Cavaleiros do Rio Camaquã, 
e na pessoa do Vereador Moises e o Vereador Reginaldo que estavam lá juntos buscando 
a Chama, parabeniza os demais componentes do grupo dos Cavaleiros do Rio Camaquã, 
que fazem um grande esforço todos os anos para buscarem a chama Crioula e este ano 
não foi diferente, fizeram mais uma vez com sucesso, e ele no dia da chegada da Chama 
estava consultando em Porto Alegre, não pode estar presente, mas está se esforçando 
para participar maior número de vezes possível. Parabeniza o terceiro ano da turma 32 
da Escola JP, pela festa que realizaram ontem na Coxilha, no Centro Comunitário, pode 
estar junto com eles, e parabenizando a Professora Alessandra que estava ajudando e 
ajudando a organizar, parabeniza os demais componentes da turma que estavam 
trabalhando no dia de ontem. Agradece a presença dos companheiros, colegas 
Vereadores no dia da ronda, acha que fizeram uma linda festa, agradece as palavras do 
colega Vereador Iuri e agradece a presença de todos os colegas, os ex Vereadores que 
tiveram presente e já justifica a ausência do Seu Higino que estava em Santa Cruz, ele 
que estava a serviço e lhe comunicou que não poderia se fazer presente, mas que hoje 
estaria aqui com eles e está, mas todos os Vereadores que participaram, juntamente com 
seus familiares, foi um dia bonito de festividades, onde ali descobriram também alguns 
talentos no verso improvisado, que nem sabia que tinha na Casa, essa Casa já pode 
participar de algum evento para mandar algum trovador, já tem o Vereador Iuri que 
representa bem a Casa. Agradece a presença dos funcionários da Casa, que estavam 
junto com eles, também ao ex Vereador Márcio, que fez um delicioso carreteiro, e ali 
puderam compartilhar um dia todos juntos, disse bem o colega Vereador Iuri, aqui sai 
as discussões, os debates políticos, a divergência de ideias, mas por trás disso, existe 
também amizade, respeito uns para com os outros, aqui dentro é normal que cada um 
defenda a sua ideia, a sua ideologia, mas quando saem  daqui de dentro, eles todos tem 
uma família, tem uma amizade e isso precisam conservar e precisar ser considerado, 
então muitas vezes pessoas querem misturar o debate político com a vida pessoal, “Ah, 
mas o Vereador disse isso lá, não pode dar a Deus”, não é assim, tem muitos Vereadores 
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que já passaram por essa Casa e nunca foi diferente, sempre cada um defendeu as suas 
ideias, mas também um dia comemorativo como estavam ali, estavam todos reunidos e 
não tem nenhum problema por isso. Antes do Secretário João Carlos Coelho Martins 
passar os trabalhos da mesa de volta para o Presidente Ronivan Fontoura Braga, ele fala 
que, parabenizou os Cavaleiros e as festividades dos Cavaleiros e só não incluiu a Escola 
Padre Arlindo que fez a abertura da Semana Farroupilha com uma bela janta, e a Brigada 
Militar também que fez uma deliciosa janta. Dá um alô para o Tuca, que o problema dele 
o Vereador já falou com a Secretária e está para ser normalizado. LÍDER DO GOVERNO: 
VEREADOR MOISES ESSI: Pede licença aos colegas em dois momentos, um em falar 
sobre o Líder do Governo e outro um minutinho só para fazer umas parabenizações 
pessoal dele. Fala que, esteve reunido com a Secretária de Saúde na semana retrasada, 
no fim do mês de agosto, pegaram alguns números, e ele acha importante como Líder do 
Governo receber as demandas dos colegas na Casa, mas também mostrar para a 
população o que o Governo faz, o que andou esse Governo, então diz que quer falar sobre 
o mês de agosto que foi feito na Secretaria de Saúde, sobre viagens, foram 90 pessoas 
carregadas para Porto Alegre, 123 pessoas para São Lourenço, 40 para Pinheiro 
Machado, 5 para Pirati, 5 para Canguçu, 7 para Rio Grande, 25 para Pelotas, isso mais ou 
menos deu 295 pessoas, fora aquilo que chega na urgência e emergência que vai através 
do hospital pelas ambulâncias, então parabeniza a Secretária por esse trabalho, não é 
fácil, dá 10 pessoas por dia quase sendo carregado, é um número muito alto, é um custo 
isso, parabeniza a secretaria, todos os Motoristas, todos envolvidos naquela secretaria. 
Parabeniza a condução da Semana Farroupilha até o momento, quer aqui olhando para 
o colega Vereador Regis que é mais antigo no grupo dos Cavaleiros, pede licença a ele e 
parabeniza o grupo, é a sua primeira cavalgada, achou muito bacana, pessoal muito bom, 
parabeniza o Piquete dos Cavaleiros por conduzir essa Chama com chuva, com sol, é 
uma festividade, é uma cultura, acima de tudo é uma tradição que tem um custo, o 
Piquete tem custo alto para fazer isso, então parabeniza o Piquete, aos colegas, ao Patrão 
Clairton que está hoje a frente do Piquete, por essa feitoria porque se fazem a anos, o 
ano passado o Vereador estava na Emater trabalhando no dia que chegou o fogo e 
babava água, e ele ainda pensava: “pobre dessa gurizada na chuva”, e vieram com chuva, 
então parabeniza os guris. Parabeniza o Prefeito pelos galpãozinhos, o Vereador quando 
o seu partido ganhou a eleição, ele deu a ideia daqueles galpãozinhos ali, teve a ideia e 
passou para o Prefeito Nato, passou para mais um no primeiro mandato que eles 
ganharam, agora esse ano saiu, achou bacana, acha bacana aquela ideia e parabeniza 
também junto com o Prefeito a Professora Isabel, Secretária de Educação que está 
fazendo um trabalho fantástico, as escolas pelas apresentações, pela indução dos alunos, 
por trazer os alunos para a tradição, parabeniza a Secretária Isabel e diretoras das 
escolas, diretora da Padre Arlindo, Professora Celestina, diretora da Coxilha, Professora 
Rosângela, diretora da Colônia, Professora Adriana, diretora do Pingo de Gente, 
Professora Silvia, e todos colaboradores e funcionários, demais Professores, acha que é 
desde pequenininho que tem que trazer para os filhos essa alma do gaúcho, essa coisa 
de um povo aguerrido e forte, que nem já diz no hino, e nós gaúchos somos aguerridos, 
somos fortes, então parabeniza todo mundo por esse envolvimento e está sendo bem 
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conduzido essa Semana Farroupilha, o Piquete também está de parabéns por tudo que 
tem feito até aqui, a anos sempre gostou da tradição, aprendeu a laçar já gurizote, com 
10, 11 anos, quando o seu avô vinha em Amaral, e eles iam no falecido Seu Norli, pai do 
Vereador Regis, se lembra como fosse ontem, compravam uma cordinha de varal, faziam 
um cavalete naquela época, e às vezes pegava umas argolas, até umas ruelas velhas na 
oficina do Toia, onde é o Big Box hoje e já tentavam bolar o laço, é uma coisa que lhe 
orgulha ver seu filho pilchado, as crianças pilchadas, e o caminho é esse, é cultura, é a 
educação, então parabeniza todo mundo que está sendo envolvido. Fala do trabalho do 
calçamento do posto até a igreja, que é um projeto, um recurso, e outro que é da igreja 
até lá em cima, que está sendo interrompido por esse projeto, que é outro recurso, um 
recurso do Estado pelo pavimenta, que está sendo feito, vai ficar lindo, pede que a 
comunidade entenda que vai dar um pouco de transtorno por enquanto até fazer aquilo 
ali, mas se faz necessário para uma melhoria. Fala que, hoje foi anunciada a reforma do 
posto do ESF1, então daqui uns dias começa as obras de melhorias. Pede licença ao 
Presidente, ele e o colega Regis convidam a todos para o jantar que está acontecendo do 
Piquete, e convidam também, que depois do jantar vai ter uma bailanta, um 
fandanguinho até umas duas, três da manhã, então sintam-se todos convidados. VICE-
LÍDER DA BANCADA DO MDB: VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores 
vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para 
constar eu João Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário 
lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais 
Vereadores presentes. 
 

 
 
 
___________________________________________                         _________________________________________ 
Vereador Ronivan Fontoura Braga                               Vereador Iuri da Silva Soares 
PRESIDENTE 

  

 
 
 
         
___________________________________________                        __________________________________________                                         
Vereador Moises Essi                                                       Vereador Reginaldo da Silva Vargas 

 
 
 
 
___________________________________________                        __________________________________________ 
Vereador Gilnei Ovicki                                                     Vereador Arimar Nunes de Freitas                            
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